

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部
承办:瑞安日报社协办:中国农业银行瑞安市支行
浙江通力重型齿轮股份有限公司浙江省瑞安经济开发区管委会
瑞安市经济协作办公室

省血液学学科带头人

——记浙江大学血液病研究所所长金洁

■记者 林 晓

14岁的初中女生,因肚子痛去看病,被查出患上了淋巴瘤;18岁的高三男生高考前持续低热,被查出是淋巴瘤……

一位位青少年被确诊,让浙江大学血液病研究所所长金洁痛心不已。

如今,这些病患者的情况怎么样?她是怀着怎样的心情看待病人的?

前不久,记者在浙江大学医学院附属第一医院城站院区采访了金洁。她是浙江大学医学院附属第一医院血液科主任,浙江省血液学学科带头人。

“多亏我找对了医生”

上面提及的两位青少年患者,经过精心诊治后,一个考上了清华大学,一个已顺利就业。金洁说,“淋巴瘤不可怕,治愈率相对比较高。”

她介绍,我国每年新发淋巴瘤患者以每年5%的速度上升,而且越来越“青睐”年轻人,原因与青少年免疫系统易受到外界侵害有关。她建议家长要学会给孩子触摸淋巴结自查,出现莫名消瘦、发热时要及时去医院血液科就诊。

作为一名医生,她到底是个怎样

的人呢?记者在查看新浪网的“就医指南”栏目时,发现该栏目下面有许多条评语是写给金洁的。

特别摘录了几句:“我昏迷不醒被送进浙一医院后,被确诊为白血病引起脑出血,生命垂危,要不是您坚持要给我做手术,要不是有您精湛的医术,恐怕也没有现在的我了。”

“儿子出血了,那天背着去医院,正好是金医生看,我很幸运能碰到这样一位好医师。”

“我患病13年,有幸一直在她那

里看,她对病人耐心,态度和蔼可亲,能和病人沟通,并为病人着想,她能及时告知最新治疗方法,病友问我,你13年了,不容易啊!我经常回答:多亏我找对了医院,找对了医生。”

“金医生对待病人非常认真负责,有时候医院下班了,她帮病人看病看到12点多还没吃饭。”

从这些留言中可以看出,病患者对金洁有何种的感情。



医院见闻:医生、专家、博士生导师

那天上午9时,记者如约来到浙江大学医学院附属第一医院城站院区采访时,却被护士挡在了门外,说:“金医生在查房,你在病区外等着。”

于是,记者便被“指定”活动在医院的走廊里。在走廊的墙上,除了几处有关血液病的宣传知识外,还有金洁的介绍资料。几位病友躺在走廊的

加铺上,悄悄地议论说:“幸亏有金医生看了我的病,我以为这病都没救的,现在有希望了。”

一会儿,记者打听到她的办公室后,推门进去一看。里面有一屋子的年轻医生围着她,金洁正在讲病例。她告诉记者,你再到外面等一下。

一等便是一个小时。记者再次来

到她的办公室时,还有一位来自外地的病人仍等在那里。

金洁抱歉地笑笑,说:“下午要到绍兴医院去查房,还要到诸暨医院给学生讲课。”时间匆忙,我们的访谈在医生办公室内屋进行,掩上门后几次被推开,谈话几次被打断。

“你迟早要离乡高飞的”

金洁的父亲是瑞安城关人,母亲是温州鹿城人。爷爷、姑姑和叔叔都住在瑞安,小时候金洁住在温州。逢上学校放假,她便带上弟弟回到瑞安来。

“上世纪60年代,从温州到瑞安,要坐4个多小时的轮船,我还记得温瑞塘河的河轮有唱鼓词的,拉二胡的。爷爷家住在市区八角桥附近,每次我们去,他总准备很多好吃的东西,我在瑞安吃海鲜,有一种叫‘龟脚’的,让小孩子吃得很喜欢。”谈起瑞安,金洁有说不完的话。

“当时的隔壁邻居,住着一位会算命的瞎子先生,他说我迟早要离乡高飞的。”虽然只是一时的戏话,在金洁听来也没有当回事儿。“现在想想,果然离家这么远。”

1973年,金洁在温州市四中高中部毕业,正是“文革”时期,她年纪比较小,成绩又很好,可也只得快快离校,到了一家集体性质的荧光灯厂当学徒。“1977年,母亲从上海回家告诉我,上海人都在准备高考,她让我准备准备。”

恢复高考是何等的好事。金洁到

别人家借了书开始自学。“我们算是恢复高考后的首届考生,很幸运,我考上了。”

这是一次破例的春季开学,也是金洁一生中非凡的转折。这是1978年的3月,她考入了浙江医科大学(现为浙江大学医学院)医学系。

钱塘自古繁华,哪怕是上世纪70年代。然而那些眼花缭乱的街巷与她都是无关紧要,读书读到了顽固与执拗,到了大学毕业,她在统考时拿了个第一名。

浙大血液学第一位女博士

接下来的日子似乎顺风顺水,父亲一度想让女儿回乡工作,金洁却一心留在了杭州。因为毕业成绩出色,她留校工作。

“1985年,我考上浙江医科大学(现为浙江大学医学院)内科血液学的硕士研究生。后来又考上浙江医科大学(现为浙江大学医学院)内科血液学博士研究生,是学校这个学科的第一位女博士。”

1988年至1990年,金洁在德国基尔大学输血与血液免疫所进行博

士课题研究。德国学校方面很希望她能留校,教授说:“中国这么穷,你回中国干什么。”

事实上,当时有些人就盼望着国外研究生院的录取通知书,可对研究并没有兴趣,只是希望留在国外挣钱。但金洁不是,她告诉记者:“我的心里系着自己祖国。”

1998年,金洁再次来到德国,作为高级访问学者,在德国基尔大学血液病理所从事研修工作与学习。“这一次,德国教授再次要求我留在德

国,我也同样没有答应。我的德国教授知道留不住我就说,随时欢迎我到德国去。”

如今,浙江大学医学院附属第一医院血液科的科研水平,走在了全国前列。“原来我们医院只有40张床位,现在有200多张床位。如果说患者的认可和信任让我找到了坚持下去的最大动力,那么对血液科学的钻研和大家的鼓励便是我为之继续奋斗下去的理由。”这是金洁的信心与勇气,也是她的信念与理想。

Rui an 金洁名片

金洁,祖籍瑞安城关。主任医师,教授,博士生导师,擅长血液恶性肿瘤——白血病、恶性淋巴瘤等化疗及造血干细胞移植治疗。
毕业于原浙江医科大学(现为浙江大学医学院)医学系,现任浙江大学血液病研究所所长、浙江大学医学院附属第一医院血液科主任、浙江省血液学学科带头人。中华医学会血液学会常务委员、中国实验血液学会委员、中华医学会浙江血液学分会副主任委员、浙江抗癌学会委员、美国血液学会会员、美国临床肿瘤学会会员。“中国血液科专科医师培养标准”起草小组专家、中华血液学杂志、中国实验血液学杂志编委,中德医学杂志编委、中华医学杂志、中华内科学杂志等多家杂志的审稿人。国家自然科学基金委员会评审专家,教育部评审专家。

她致力于恶性血液病的基础与临床研究,恶性血液病的靶向治疗及新药作用机制研究。1988年起在德国基尔大学输血与血液免疫所进行为期两年的博士课题研究。入选浙江省151第一层次人才,吴杨医学奖三等奖,杭州市事业家庭兼顾型人才。

承担国家863子课题、国家自然科学基金、教育部、卫生部科研基金、浙江省自然科学基金、浙江省科技厅重点课题以及卫生厅、中医药局等十余项科研基金。

获得国家、省科技进步奖一至三等奖8项,其中第一负责人5项,发表学术论文170余篇,其中SCI收录论文31篇。

特别协办单位:中国农业银行瑞安市支行

中国农业银行
瑞安市支行

VIP

金穗温州商人卡

咨询电话:86805852